

# Ποιες συντάξεις «ξεκλειδώνουν»

Την υποχώρηση των εκκρεμών κύριων συντάξεων κάτω από τις 25.000, από 33.000 που είναι σήμερα, σχεδιάζει μέχρι το τέλος του έτους το υπουργείο Εργασίας. Τι θα γίνει με τις 40.000 επικουρικές, αλλά και τα περίπου 4.500 εφάπαξ

Της **ΑΡΓΥΡΩΣ Κ. ΜΑΥΡΟΥΛΗ**  
[a.mavrouli@realnews.gr](mailto:a.mavrouli@realnews.gr)

Τον περιορισμό των εκκρεμών κύριων συντάξεων κάτω από τις 25.000, από 33.000 που είναι σήμερα, θα επιδιώξει ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης **Αδωνις Γεωργιάδης** έως το τέλος του 2023, ενώ την ίδια στιγμή έχει δοθεί εντολή να μειωθεί δραστικά και ο αριθμός των επικουρικών συντάξεων και εφάπαξ. Για την ταχύτερη έκδοση των συντάξεων, ο Αδ. Γεωργιάδης θα παρου-

σιάσει -σε ειδική εκδήλωση που θα πραγματοποιηθεί στη Διεθνή Εκθεση Θεσσαλονίκης- τα νέα ψηφιακά εργαλεία του ΕΦΚΑ, τα οποία θα αξιοποιηθούν γι' αυτόν τον σκοπό. Οι ασφαλισμένοι θα μπορούν να επικοινωνούν με υπαλλήλους του e-ΕΦΚΑ μέσω Skype για την έκδοση της σύνταξής τους, ώστε να προχωρούν βήμα-βήμα τη διαδικασία.

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι ληξιπρόθεσμες εκκρεμείς αιτήσεις για κύρια σύνταξη ανέρχονται σε 33.000, εκ των οποίων οι μισές θεωρούνται ανελαστικές. Στη λίστα με το στοκ -που συνεχώς μικραίνει- προστίθενται 45.000 επικου-

ρικές και εφάπαξ. Σύμφωνα με πληροφορίες, ενώ τα εφάπαξ βαίνουν συνεχώς μειούμενα, υπάρχουν περίπου 4.500 που δεν μπορούν να αποδοθούν, παρότι έχουν εκδοθεί, γιατί οι δικαιούχοι τους έχουν οφειλές στο Δημόσιο.

Όσον αφορά την έκδοση των συντάξεων, υπάρχουν και ιδιαίτερα δύσκολες περιπτώσεις, με την αναμονή να ξεπερνά τα δύο χρόνια, όπως οι «διεθνείς συντάξεις», που αγγίζουν τις 16.500, καθώς εμπλέκονται και ασφαλιστικά ταμεία του εξωτερικού, αλλά και οι λεγόμενες «συντάξεις παράλληλης ασφάλισης», όπου οι δικαιούχοι έχουν λάβει ένα μέρος από

την οριστική σύνταξη που δικαιούνται και μένει να υπολογιστεί η παράλληλη απασχόλησή τους προκειμένου να συμπληρωθεί το ποσό. Οι διαδικασίες για την έκδοση τέτοιων συντάξεων θα ενταθούν έως το τέλος της χρονιάς.

Σύμφωνα με στοιχεία του e-ΕΦΚΑ, οι υπηρεσίες του φορέα συνεχίζουν με ταχείς ρυθμούς τις απονομές, με αποτέλεσμα οι ληξιπρόθεσμες κύριες συντάξεις (πλην ανελαστικών και διεθνών) να μην ξεπερνούν τις 33.000. Επιπροσθέτως, 16.500 κύριες είναι οι λεγόμενες ανελαστικές. Κατ' ουσίαν πρόκειται για συνταξοδοτικές υποθέσεις δυνάμει απορριπτικές, καθώς δεν πληρούν τις προϋποθέσεις απονομής για μια σειρά από λόγους που σχετίζονται με ελλιπή στοιχεία (απουσία ιατρικών γνωματεύσεων ΚΕΠΑ), οφειλές που δεν έχουν διευθετηθεί, ανοιχτές δικαστικές εκκρεμότητες, μη θεμελίωση συνταξοδοτικού δικαιώματος κ.ά. Σύμφωνα με τους αρμόδιους στον ΕΦΚΑ, γίνονται οι απαιτούμενες ενέργειες για τη διασύνδεση του φορέα με το Ευρωπαϊκό Σύστημα Ηλεκτρονικής Ανταλλαγής Πληροφοριών για την Κοινωνική Ασφάλιση (EESSI), με στόχο την απλούστευση της αλληλογραφίας μεταξύ των ασφαλιστικών ταμείων για τη σύντηψη του χρόνου απονομής.

## Επικουρικές και εφάπαξ

Στον τομέα των επικουρικών συντάξεων, το στοκ που έχει καταστεί ληξιπρόθεσμο δεν ξε-

